

Секция «Актуальные тенденции развития институтов регионального и муниципального управления в России»

Механизмы управления межрегиональным сотрудничеством

Научный руководитель – Купцова Ирина Валентиновна

Цюй Синьмяо

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет государственного управления, Кафедра регионального и муниципального управления, Москва, Россия

E-mail: 2998328921@qq.com

В условиях глобализации и региональной экономической интеграции Россия уделяет все больше внимания межрегиональному сотрудничеству, которое имеет важное значение для экономического развития и социальной стабильности страны. Необходимость управления межрегиональным сотрудничеством стоит особенно остро, и активный поиск эффективных механизмов управления, способствующих общему развитию регионов, постепенно становится все более актуальным. В современных условиях эффективное межрегиональное сотрудничество является одним из важнейших инструментов снижения социально-экономических дисбалансов и повышения конкурентоспособности регионов Российской Федерации. Основными механизмами государственного управления межрегиональным взаимодействием являются: нормативно-правовые механизмы, программы социально-экономического развития, межрегиональные интегрированные структуры, цифровые платформы [1].

На уровне правового регулирования важную роль играют Федеральный закон «О стратегическом планировании Российской Федерации» (№ 172-ФЗ) и Программа пространственного развития России, обеспечивающие правовую основу и рамки для регулирования межрегионального сотрудничества на стратегическом уровне [3]. Государство координирует социально-экономическое развитие регионов путем разработки программ и проектов, таких как «Енисейская Сибирь» – он объединяет три субъекта федерации – Красноярский край, республики Хакасия и Тыва, и имеет серьезный экономический потенциал. Инициатива трех губернаторов нашла поддержку президента и правительства страны. Сегодня комплексный инвестиционный проект «Енисейская Сибирь» включает 32 проекта на сумму 1,9 трлн руб. К 2027 году на трех территориях планируется создать более 700 000 новых рабочих мест, а перечисленные субъекты Российской Федерации получают в свои бюджеты около 52,8 миллиарда рублей налоговых поступлений [5].

Межрегиональные интегрированные структуры. Наиболее ярким примером этого механизма являются действующие в настоящее время в России межрегиональные ассоциации экономического развития («Сибирское соглашение», «Дальний Восток и Забайкалье», «Юг», «Центральный Федеральный Округ», «Северный Кавказ»), которые формируются по типу региональных экономических союзов [2].

Цифровые технологии. Приложения, цифровые платформы обмена данными и общие информационные системы обеспечивают прозрачность межрегионального взаимодействия, эффективно ускоряют процесс координации между регионами и повышают эффективность сотрудничества [4]. Использование платформ, таких как ГИС «Территориальное планирование», позволяет регионам согласовывать свои стратегии и планы развития.

Современные вызовы социально-экономического развития требуют системного подхода к управлению межрегиональным сотрудничеством в России. Практика показывает, что использование отдельных механизмов, таких как правовое регулирование, межрегиональные интеграционные структуры или цифровые технологии, дает значительные результаты.

В заключение следует отметить, что совершенствование механизмов управления межрегиональным сотрудничеством в России способствует оптимизации регионального развития и повышению эффективности сотрудничества.

Источники и литература

- 1) Афанасьев М. П., Кузнецов С. И. Межрегиональное сотрудничество в России: механизмы и перспективы развития. — М.: Экономика, 2021.
- 2) Никитюк, Н. Н. Межрегиональное взаимодействие как инструмент достижения стратегических целей социально-экономического развития региона / Н. Н. Никитюк // Вестник евразийской науки. — 2023. — Т. 15. — № 3. — URL: <https://esj.today/PDF/12ECVN323.pdf>
- 3) Федеральный закон № 172-ФЗ «О стратегическом планировании в Российской Федерации». [Электронный ресурс]. URL: <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 27.02.2025).
- 4) Государственная программа «Развитие регионов России»: основные результаты и перспективы на 2023-2025 гг. // Министерство экономического развития РФ. — URL: <https://economy.gov.ru/> (дата обращения: 27.02.2025).
- 5) «Енисейская Сибирь» к 2027 году даст работу 70 тысячам человек — губернатор. [Электронный ресурс]. URL: <https://rossaprimavera.ru/news/c36a9ce3h>
<https://rossaprimavera.ru/news/c36a9ce3>(дата обращения: 28.02.2025).